

五 军 事

最早的海军

我国最早的海军,是春秋时期地处江海的诸侯国组建的舟师。

古代的舟即船。春秋时期,各诸侯国战争异常频繁、激烈。为了防御水上进攻,地处江海的诸侯国都十分注意建设舟师。如《左传》记载,“楚子为舟师以略吴疆”。这时的舟师,不仅要求具备其本身作战的能力,而且要求有协同作战的能力,不仅有单一的船队,而且有混合编组的船队。吴国的舟师还按陆军车战方式,把战舰分为大翼、小翼、突冒、楼船和桥船。大翼象陆军的重车,小翼象轻车,突冒象冲车,楼船象行楼车,桥船象足骠骑。这些不同类型、不同用途的战船组成的舟师,就象今天各种舰只组成的混合舰队,在战斗中各自发挥其作用。

最早的空军

我国最早的空军,是一九一九年杨仙逸在福建漳州组建的一支空军部队。

杨仙逸(一八九一——一九二三),字学华,号铁庵,广东香山(今中山县)人,十四岁时便由孙中山介绍加入“同盟会”。他响应孙中山“航空救国”的号召,先后在美国的几所大学学习飞机驾驶技术。一九一八年,他受孙中山的指令,回国组建空军。为此,他四处筹集资金,购买飞机和航空器材,为培训飞行员,他还选送了一批青年到美国航校受训。终于于第二年成立了一支比较正规的空军部队。这支我国最早的空军,在一九二〇年夏天讨伐盘踞在广州的广西军阀莫荣新的战斗中,首战告捷,发挥了重要作用,有力地打击了反动军阀的嚣张气焰。

最早的人民通讯兵部队

人民军队最早的通讯兵部队，是一九三一年一月建立的红军无线电通讯队。

这支通讯兵部队最初称无线电队，由王诤任队长，冯文彬任政治委员。不久又扩大开办无线电训练班，由刘寅、吴如生、韦文官等人任教员。其成员有的是由党中央从白区输送来的同志，也有的是在战争中起义参加我军的原国民党军队的技术人员以及我军自己培训的工农出身的青年战士等。经培训，我军无线电技术人员队伍不断扩大，后来发展成为一个通讯学校。到一九三三年，瑞金通讯学校已扩大到千余人，分设无线电通信、电话通信、旗语通信和司号通信等专业，为我军通讯兵部队的建设和发展培养了大批骨干。

最早的红军称谓

红军，是中国共产党领导的革命武装，最早称红军的部队，是一九二七年广州起义部队。

在一九二七年的南昌起义和接着爆发的秋收起义、黄麻起义中，因为党中央没有规定新的革命军队的统一称号，所以各地起义军的名称很不一致，但都没有使用红军的称谓。只有广州起义部队称为红军；遭到失败后，部队撤离广州，改编为工农革命军第一师，因而红军这一称号也没有继续使用。

一九二八年四月，朱德、陈毅率南昌起义余部和湘南农军在井冈山砦市与毛泽东领导的秋收起义部队胜利会师。部队合编后，称工农革命军第四军。中国共产党接受共产国际的意见，于五月二十五日，发布《中央通告第五十一号——军事工作大纲》明确指出：“为保障暴动的胜利与扩大暴动，建立红军已为目前的要义”，“在割据区域所建立之军队，可正式命名为红军，取消以前工农革命（军）的名义。”六月四日，党中央在给井冈山前委的信中，又具体指示第四军：“关于你们的军队，可以正式改成红军。”从此，红军这一称谓正式成为党领导的革命武装的称号。后来，红军也成为划分革命时期人民军队的重要标志。